

青未了·城市部落

城市
部落
chengshibuluo创意台湾
许志杰专栏

许志杰,大学历史系毕业,媒体从业者,出版作品多种。

铁道文化之四

古董级阿里山小火车

阿里山之所以有名,其实并不是因为它的景色,还在一个特殊年代的特殊背景。“文革”时期宝岛台湾的日月潭、阿里山是写入中小学课本的必读文字,具有很强的时代色彩,现在到台湾旅行的不少人就是冲着那时候留下的记忆而去的。

我的阿里山概念也来自那个年代,但我更想乘着开往阿里山的蒸汽小火车,在慢慢悠悠的行进中欣赏阿里山的美景,憧憬邂逅阿里山姑娘的浪漫时刻。遗憾,2011年4月27日中午12点47分,一列开往阿里山的小火车在急速行驶时,路旁山上一棵腐朽的大树突然坠落,重重地砸在小火车的前部,4节车厢厢出轨翻车,造成100多人受伤,5人死亡。阿里山小火车随即停运。小火车不开了,那种失望不言而喻,我一再追问重开的时间,真的希望明天就开,后天也行,甚至想就在这里等下去,一直到阿里山小火车开行的那一天。可惜,人家说没有开行的时间表,真的没有。听说小火车现在已经恢复运营,令人向往,当是我下次去台湾的首选旅行项目。

这条由嘉义市北门站通往阿里山的森林铁路,最初的建设者是日本人,1899年到1912年建成嘉义到二万坪段66.6公里,1914年再延長到阿里山林区,全长71.4公里。日本人修建这条铁路的目的是运送阿里山珍贵的木材红桧木出山,然后

通过港口运到日本。据说,在日本人强占台湾的几十年时间里,阿里山的红桧木凡可成材的几乎被伐干,剩下的小树苗长到今天还无可用之材。可以说阿里山小火车是中华民族一脉发展的日本军国主义强盗明火执仗夺我国宝的作案工具,是两岸同胞进行爱国主义教育的活生生的教材。

嘉义北门站有一个铁道文化创意园,也是阿里山小火车的起点。在站房前有一个写有“海拔31米”的木牌,阿里山小火车从这里出发,在经过71.4公里的爬行到达阿里山的沼平车站时,海拔就到了2216米,其海拔落差达到了惊人的2185米。其间要通过49处隧道,77座桥梁,是世界三大登山火车之一,其他两条是印度的大吉岭至喜马拉雅山的铁路和智利到阿根廷的安第斯山铁路。在修建北京到张家口的铁路时,中国铁路的设计大师詹天佑发明了之字形线路,将陡坡路段成功分解为“坦途”,使之顺利通过八达岭。阿里山森林铁路将詹天佑的之字形铁路建设技术运用其中,并连续修造三段之字形线路,形成三进三退的之字形路段,这在世界铁路史上也是唯一。同时还运用了螺旋状爬山的方式,将火车梯次抬高上山。尤其是8字形盘山铁路,形成世界铁路之奇观。

可以想见,在此如此短的距离中,小火车从31米升高到2216米的艰



辛、艰难。在阿里山森林铁路修理工厂,小火车头就在那里停着。在这里顺便说一句,台湾铁路的开放令人佩服,火车站基本是开放的,人进入没有什么阻拦,铁路和乘客甚至看客亲密无间。阿里山蒸汽小火车由美国莱玛公司制造,车型分为两种,十八吨级行驶于平地线,二十八吨级用于山地线。因其黑色而被火车迷称为“黑头仔”,“二战”之后停止生产。阿里山铁路通车后陆续向

莱玛公司订购了20台小火车,百年过去,现在能够在阿里山铁路服役的还有一台。这台编号为26号的蒸汽小火车,1914年8月26日出厂,今年正好99岁。我们在很多与阿里山有关的电影、电视剧中可以看到26号蒸汽小火车的风采,那老当益壮的劲头,令人赞叹不已。

有精彩,自然就伴随着风险。阿里山小火车通车100多年来,既有

巨大的经济效益,给人们带来了品味历史、回顾过去的机会,但是也出现了一些事故。前面提到的2011年4月27日的那次事故,是最严重的一次。此前的2001年12月23日和2002年5月19日,也曾经出现事故。在经历了几次大的事故之后,台铁当局非常重视这条世界瞩目的森林铁路的安全,对此进行了全面、深入的检查、维修,力保不再出现伤人事故。

阿里山已经不单是宝岛美丽景色的代表,还是台湾历史的一部分。据说,在阿里山小火车爬至海拔500米的一号隧道处,可以看到远处嘉义市的全景。那里应是一个历史与未来交汇的高点,谓之站在历史的高度,畅想未来的美景。此时此刻当有感慨,一个不把历史放在眼里的民族,要看到万般美丽的未来,完全是痴心妄想。

江湖再见
韩松落专栏

韩松落,西北人,居河北,写专栏,做小说,看电影,用文字使生命纹路繁密,用影像使人生体验增值。

灵感的来源

身在文艺圈的人,常常会被问到几个固定问题,其中之一是“你的灵感是从哪里来的”。正带着大戏《如梦之梦》在内地上演的赖声川先生,大概可以回答这个问题。

《如梦之梦》长达八小时,故事里镶嵌故事,穿越多段时间多个空间,气魄恢弘,剧场形式也非常特别:“观众坐在舞台的中央区,三十多个演员,三百多套衣服,舞台包含八个方位,三个楼层,穿越时间(民国初年、现代)与空间(台北、巴黎、上海、北京、诺曼底)。”

这样一来,是怎么创作出来的?赖声川曾在《赖声川的创意学》里,剖解过《如梦之梦》的创意(或者

说,灵感)的来源,触动并引发他的创作念头的,不过是一张画、一个古堡、一条新闻、一次旅行以及读《西藏生死书》时的感触,他却将这些看似毫无关联的事物,发展成一个深邃复杂的故事。

在他看来,创作者的灵感,是人心的神秘计算机,它与人类的神秘计算机紧紧相连,它有时畅通无阻,有时却滞涩难耐,但创作者要想保持两台“计算机”的联通,却是有方法的。这种方法,是取消偏见成见,拆除思维里的障碍。

他的创意核心,是专注,是让自己身心透明,是积累智慧,是将自己打通,是作为一个敞开的人存在,是

所有伟大艺术家,虽然是从不同的地方出发,最终却都在重重迷雾中走向一个方向。

在看似纷繁复杂的碎片中,看出一个结构——这一切,其实同样适用于别的行业,适用于人生,所以,赖声川的创意学最后的落脚点,其实是人生,要愉悦生活,获取智慧,改造自己,使一份人生三倍增值。所以,有人说,他的心和《爱的艺术》异曲同工,戏剧、电影不过是引子,爱与生命,才是其奥秘的真正来源。

这就是《暗恋桃花源》让人觉得精妙却无迹可寻的原因吧。两出剧,一古一今,一庄一谐,凑巧在一个舞台排练,因为调度不当,不得不轮流登台。观众于是在两个故事里穿梭,在桃花源刚入佳境,却又被唤进老上海滩,在战后的秋千架上甩荡。两

个故事,两种情绪,在这种要沉浸却不得沉浸中获得最大的张力,两个时代,两种颜色,在这种迷离穿越中,染上了彼此的颜色。后来听到林青霞的《许我向你看》或者袁泉的《暗恋》,都会唤起那种情绪,一场戏的芳草鲜美,两个时代的落英缤纷。

创意行业,如果有技术,也首先是调试心灵的技术。

这种思路,在另外一位艺术家——著名导演、画家大卫·林奇的讲述创意的《钓大鱼》中,也时有浮现,在他看来,放松和专注,是创意的首要条件。显然,所有伟大艺术家,虽然是从不同的地方出发,最终却都在重重迷雾中走向一个方向。

窥海斋
林少华专栏

林少华,著名文学翻译家、学者,亦从事文学创作。居青岛,著有《村上春树和他的作品》、《落花之美》、《乡愁与良知》、《为了灵魂的自由》。译有《挪威的森林》、《海边的卡夫卡》等。

“逍遙”与血压之间

不知你感觉如何,我反正感觉人生必有一种东西总是和自己过不去。大而言之,如考生屡试不中,如富商屡婚无爱,如官员屡攻不下。小而言之,如日常性失眠、牙痛、耳鸣、腹泻或早早谢顶、迟迟不瘦之类。跟我“过不去”的则是血压。

早在“文革”务农时它就已跟我过不去了。彼时务农不比现在,不像现在这样撒撒“尿素”、喷喷“见绿杀”就打麻将,玩扑克去了,那是真忙、真累、真苦。早晚两头不见日,春节大战“开门红”。因此,逃离农村成了所有男女青年的美好“愿景”。若是姑娘之身,嫁给城里掏粪工也义无反顾。而男青年则只有正规三条路:招工、当兵、升学。“文革”前半期所有大中院校统统关门,故只有前两条路可走。记得务农第二年年底我就遇上了招工机会——长春一家大型棉纺厂来我所在的公社招工,男的也要。我兴冲冲报名了。当男纺织工也比当农民好。政审过后,开始体检。但见水银柱在自己眼前上蹿下跳了几下,医生即开口宣布我血压高。那时我还不太清楚血压是怎么一个劳什子,我怎么就血压高了呢?高在哪儿呢?

这么着,血压使我在“工人阶级

领导一切”的年代失去了成为工人阶级一员的机会,只好继续在地垄沟找豆包。转年当兵体检,同样因为血压高被活活刷了下来。那次打击比招工还大。要知道,那可是“全国人民学解放军”的特殊时期。草绿色的军装,鲜红的领章帽徽,平阔发光的皮带,再挎上带皮套的手枪,威武挺拔,目视前方,军人绝对是全国人民心目中的英雄,更是所有漂亮姑娘夜半梦乡中的——用现在的话说——白马王子。甚至刚报名当兵我就已感受到了自己身穿军装回乡探亲时满村少女投来的别有意味的火辣辣的目光。毕竟,掏粪工和解放军不可同日而语。然而,血压计上的那道水银柱硬是跟我过不去——“血压高!”否则,迎娶邻院姑娘事小,如今成为某大军区少将参谋长都极有可能。嗨,将军!比当这个整天愁眉苦脸抓耳挠腮的教授教书匠不知爽快多少倍!

岂料,我大概天生是当教书匠的命。回乡第四年的1972年,平地一声春雷,乡亲们推荐我上大学!最后一道坎仍是体检。我战战兢兢坐在医生面前,大气不敢出地注视着血压计上忽上忽下的水银柱。“血压

有些高啊!”医生轻轻叹息一声,现出几分不知是无奈还是惋惜的表情。那是一位四十几岁的红脸膛女医生,她沉吟片刻,转过脸来对眼巴巴盯着她的我说道:“孩子,机会不容易,阿姨成全你一回,去吧,上大学去吧!上大学念书不是上天开飞机,从医学角度说,血压高一点儿也不碍事。不过有一点,你可得好好学习好好干!”于是我“死里逃生”,在那年“五一”苦丁香满城飘香的日子迈进省城最有名的大学的校门。

几十年一晃过去。血压似乎忘了我,我也几乎忘记了血压这个老伙计。血压找上门来是近几年学校例行教工体检时的事。比如前不久体检,血压140/100,明显偏高。几天后复查,医生碰巧是我熟识的老中医Z医生。他和我闲聊了5分钟。而后一量:120/85,正常!他解释说,量血压前一般要端坐5分钟,而体检时人多,不可能这样,所以结果不同。“不过不管怎么说,你血压不稳定是事实。”他还说80%的病都是“心源性”的,即同人的心情、情绪有关,所谓治病,其实是治人,治人的情绪。为什么别人不得而偏偏你得这种病呢?这就是“易患性”,“易患性”

即是土壤。医生的职责,主要不是开药打针,而是帮助病人铲除这种土壤。“那么你的易患性或导致血压不稳的土壤在哪里呢?”Z医生的眼睛盯住我的眼睛,“我常在报纸专栏上看你的文章,感觉你入世太深——有社会担当、有正义感当然好,但这容易使人情绪激动,情绪激动了就影响血压。”他最后语重心长地提醒我:到了这个年龄,较之孔孟,应看看老庄。孔孟入世,更为别人的生命质量操心;老庄出世,更为自身的生命质量负责。不管怎么说,往下好好活着再重要不过!

回想起来,四年前我血压不稳时Z医生提议我学苏轼,谓东坡进则孔孟退则老庄,能朝能野,进退自如,“胜固欣喜,败亦可喜”,故而血压不定不高。四年后的今天他索性让我直奔老庄,尤其直奔庄子的《逍遙游》。而此刻我面前正摆着《逍遙游》。“至人无己,神人无功,圣人无名。”译成白话文:最高超的人没有他自己,最神奇的人没有事业,最聪明的人没有名气。

莫非,不为自己、事业和名气所累,才能“逍遙”、才可使血压稳定不成?这我做得到吗?